

СИСТЕМА МИРОХОЗЯЙСТВЕННЫХ СВЯЗЕЙ И СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ ЕЕ РАЗВИТИЯ

1. Современные тенденции мирового экономического развития
2. Торгово-экономические центры мировой экономики и их характеристика
3. Интеграция экономики Республики Беларусь в мировую рыночную систему

1. Современные тенденции мирового экономического развития

Общественное развитие в значительной степени определяется процессами, происходящими в экономической сфере деятельности. Наиболее значимые среди них - интенсификация мировой торговли, растущие международные потоки капитала, экспансия транснациональных корпораций, формирование региональных экономических союзов. Современное состояние мирового хозяйства сопровождается все более глубоким разделением труда между странами, о чем свидетельствует превышение темпов роста экспорта над темпами увеличения ВВП. За последние 20 лет мировое производство возросло в два раза, а объемы экспорта - в 3 раза. Общий поток прямых иностранных инвестиций за это время вырос в 6 раз.

Принимая во внимание эти процессы, усиливается роль и значение *глобализации*. Термин «глобализация» стал использоваться с начала 80-ых гг. XX века. Первоначально глобализацию связывали, прежде всего, с деятельностью Всемирной торговой организации (ВТО) по регулированию международной торговли товарами и процессом регионализации, предполагающим формирование центров международной торговли. Уругвайский раунд ВТО (1986-1994 гг.) значительно снизил торговые барьеры и активизировал процесс либерализации торговли услугами, интеллектуальной собственностью, сельскохозяйственными товарами, текстилем. Существенными изменениями во взгляде на глобализацию стали также возросшее значение развития мирового финансового рынка, ориентация многих стран на проведение более благоприятной политики в отношении прямых иностранных инвестиций и превращение транснациональных корпораций в ведущую силу процесса интернационализации, выделение такого нового явления, как *локализация*.

Эксперты МВФ характеризуют глобализацию как растущую экономическую взаимозависимость стран всего мира в результате возрастающего объема и разнообразия трансграничного движения товаров, услуг и капитала, а также благодаря все более быстрой и широкой диффузии технологии. Таким образом, глобализация свидетельствует о становлении всемирного хозяйства и процессе постепенного стирания экономических граней между странами и континентами. Регулирующую роль в этом процессе обеспечивают международные организации (ВТО, МВФ, ОЭСР).

Локализация отражает растущее стремление широких масс играть более значительную роль в управлении своей жизнью; проявляется в усилении местной автономии и передаче власти «вниз». При этом особое внимание уделяется развитию регионов и городов.

Глобализация осуществляется, прежде всего, через регионализацию, когда внешнеэкономические связи страны ориентируются на свой и соседние регионы. На базе регионализации идет международная экономическая интеграция, т.е. срастание экономик соседних стран в хозяйственный единый региональный комплекс на основе глубоких и устойчивых экономических связей между их компаниями.

Региональная экономическая интеграция - процесс хозяйственно-политического объединения стран на основе развития глубоких устойчивых связей и МРТ между национальными хозяйствами, взаимодействия их производственных структур на различных уровнях и в различных формах. Регионализация предполагает развитие торгово-экономических блоков мирового хозяйства – Североамериканского, Европейского, Азиатско-Тихоокеанского. Всемирный банк выделяет еще 1 блок – Великий Китай. В центрах мировой экономики сосредоточены наиболее эффективные и прогрессивные отрасли и сферы деятельности - высокие технологии, мировая торговля, финансовые операции и т.д.

Центры мирового хозяйства активно конкурируют между собой. Основными признаками их конкурентоспособности являются: уровень развития информатизации, инновационности, и интеллектуализации экономики.

Развитие мировой экономики настоящего периода характеризуется и множеством других особенностей – *повышением роли транснациональных корпораций, развитием СЭЗ, функционированием большого количества офшорных центров.*

Различают **ТНК** с национальным капиталом и капиталом, принадлежащим лицам, которые происходят из разных стран. ТНК — это экономически единые системы, вертикально интегрированные структуры с иерархическим подчинением нижестоящих подразделений вышестоящим. В эту систему входят материнская компания, филиалы, дочерние предприятия, отделения. Система контролируется и управляется из одного центра. Наиболее распространенным методом контроля и управления является система участия: одни подразделения ТНК выступают держателями акций других подразделений. Крупнейшими в мире ТНК являются *British Petroleum, Ford, General Motors, IBM, Philips Electronics* и др.

Перспективной формой интеграции в мировую экономику является также создание **СЭЗ**, которая представляет собой четко обозначенную промышленную территорию, где действуют особые таможенные, торговые, хозяйственные правила страны, отличные от экономических условий на остальной ее части, льготный режим ввоза и вывоза товаров, иностранным инвесторам при ведении хозяйственной деятельности в данных зонах предоставляются определенные налоговые и финансовые льготы.

Создание СЭЗ в различных странах преследует одни и те же цели: привлечение иностранных инвестиций, организацию новых производств, продукция которых пойдет на экспорт, создание новых рабочих мест. СЭЗ создается, прежде всего, в развивающихся странах.

На территории Республики Беларусь созданы и действуют 6 СЭЗ в каждом областном центре – *Брест (1996 г.), Минск (1997 г.), Гомель (1998 г.), Витебск, Могилёв (2002 г.), Гродно (2002 г.)*.

Важным направлением интеграции в систему мирохозяйственных связей является трансграничное сотрудничество, определяющее развитие торгово-экономических и научно-технических связей на межрегиональном уровне. Создание таких **еврорегионов** как «Буг» (Польша – 1995 год), «Неман» (Польша, Литва – 1997 г.), «Озерный край» (Литва, Латвия – 1998 год), «Беловежская пуца» (Польша – 2002 год), «Днепр» (Россия, Украина – 2003 год), в состав которых входят административно-территориальные единицы Республики Беларусь, позволит оперативно решать приграничные вопросы на местном уровне, создавать гибкие хозяйственные структуры с привлечением внешних инвестиций для совершенствования инфраструктуры, налаживать приграничную торговлю, туризм, расширять сотрудничество в культурной, социальной, природоохранной и других областях.

Оффшорная система характеризуется тем, что иностранным компаниям предоставляются налоговые и другие льготы в случае ведения ими операций и получения прибыли за пределами страны регистрации. Оффшорными территориями считаются *Кипр, остров Мэн, Гибралтар, штат Дэлавер (США), Люксембург, Бермудские, Виргинские, Нормандские острова* и др. Особенностью этих государств является наличие подписанных ими с большинством экономически развитых стран мира соглашений об устранении двойного налогообложения.

2. Торгово-экономические центры мировой экономики и их характеристика

Центрами вышеперечисленных блоков являются соответственно *Европейский Союз, США и Япония*. Вокруг них группируются менее развитые страны.

2 торгово-экономических блока – Европейский и Североамериканский – сформировались. Страны-участницы союзов получают преимущества от повышения эффективности и увеличения объема торговли благодаря дальнейшей специализации и изменению структуры торговли, как между собой, так и с третьими странами.

По своей значимости Европейский и Североамериканский блоки оказывают определяющее влияние на развитие экономики. Так, с 1 января 1994 года вступило в силу *Североамериканское соглашение о свободной торговле (НАФТА)*. США, Канада, Мексика объединились в зону свободной торговли.

НАФТА предусматривает постепенную ликвидацию всех тарифов между странами-участницами в отношении товаров, которые произведены этими государствами; запретов количественных ограничений, таких как квоты и импортные лицензии; отмена пошлин на сельскохозяйственную продукцию; развитие полностью интегрированного рынка в секторе автомобилестроения и др.

В 1993 году согласно Маастрихтскому соглашению на основе Европейского сообщества образовался *Европейский Союз (ЕС)*, который стал центром для Европейского экономического пространства. В соответствии с договором учреждается единое общеевропейское гражданство, экономический союз, политический союз. На сегодняшний день 28 государств являются членами ЕС.

Азиатско-Тихоокеанский регион продолжает формироваться. Значительную роль в этом центре играет организация *Азиатско-Тихоокеанского экономического сотрудничества (АТЭС)*. Азиатско-Тихоокеанское сотрудничество (АТЭС) — это межправительственная организация, объединяющая 21 государство региона. АТЭС была создана в 1989 г. по предложению Австралии с целью развития экономического сотрудничества в бассейне Тихого океана. *Первоначально в нее входили 12 стран: Австралия, Бруней, Канада, Индонезия, Япония, Малайзия, Новая Зеландия, Филиппины, Сингапур, Южная Корея, Таиланд и США. В последующие годы к ним присоединились Китай, Гонконг (Сянган), Тайвань, Мексика, Чили, Папуа — Новая Гвинея, а в 1998 г. — Вьетнам, Перу и Россия.* АТЭС формально имеет консультативный статус, однако в рамках его рабочих органов определяются региональные правила ведения торговли, инвестиционной и финансовой деятельности, проводятся встречи отраслевых министров и экспертов по вопросам сотрудничества в тех или иных областях.

В центре «*Большого Китая*» - Китай, Сянган (Гонконг), Тайвань и Сингапур. Темпы экономического роста в этой зоне с 1982 года ежегодно составляли в среднем 7-11%. С мощным развитием Китая связаны инвестиции Тайваня, Гонконга, Сингапура.

На долю входящих в БРИКС стран приходится 26 % территории Земли, 42 % населения планеты (2,83 млрд. человек) и 27 % мирового ВВП. Страны-участницы БРИКС обладают значительным интеграционным потенциалом, реализация которого позволит более эффективно влиять на глобальные процессы

Члены **БРИКС**(англ. *BRICS* — сокращение от Brazil, Russia, India, China, South Africa) - Бразилия, Россия, Индия, Китай, Южно-Африканская республика - характеризуются как наиболее быстро развивающиеся крупные страны. Выгодное положение этим странам обеспечивает наличие в них как мощной и развивающейся экономики, так и большого количества важных для мировой экономики ресурсов. Организация была основана в июне 2006 году в рамках Петербургского экономического форума с участием министров эко-

номики Бразилии, России, Индии, Китая. Помимо саммитов, встречи проходят на уровне глав МИД, министров финансов и др.

Эксперты не предполагали наличия координации экономических политик между странами БРИК. Тем более не предполагалось, что страны БРИК образуют некий экономический блок или официальную торговую ассоциацию, как Европейский союз. Однако со временем появились признаки, что «четыре страны БРИК стремятся сформировать политический клуб» или «союз», и таким образом преобразовать «свою растущую экономическую власть в большее геополитическое «влияние».

3. Интеграция экономики Республики Беларусь в мировую рыночную систему

В условиях глобализации мировой экономики у Республики Беларусь возникает необходимость участия в современных интеграционных процессах, что поможет ему более рационально использовать сырьевые, топливные, трудовые ресурсы, улучшить территориальное разделение труда, получить более высокие доходы от внешнеторговой и инвестиционной деятельности.

Для белорусского государства присуща многовекторность в отношениях с зарубежными странами. Среди основных выделяют *западноевропейский* и *восточноевропейский векторы интеграции* республики в мировое сообщество.

Западноевропейский вектор направлен на интеграцию со странами Европейского союза (ЕС). Товарооборот со странами ЕС характеризуется положительной динамикой: за последние годы объёмы экспорта увеличились более чем в 2,2 раза, темп роста импорта составили свыше 120%. Необходимо отметить, что основными торговыми партнерами среди стран ЕС являются такие страны как Нидерланды, Германия, Латвия, Польша, Италия, Литва, Великобритания. Основу товарной группы белорусского экспорта в страны ЕС составляют нефть и нефтепродукты, на долю которой приходится около 87% от общего объема, а также растворители, смазочные материалы, калийные удобрения, древесина. Одним из важных направлений сотрудничества со стороны ЕС с Республикой Беларусь стала программа «Восточного партнерства».

Республикой Беларусь определен ряд потенциальных преимуществ в торгово-экономической сфере от участия в данной программе. Среди них:

- расширение товаропроводящей сети белорусских субъектов хозяйствования на рынке ЕС;
- получение целевого финансирования ЕС национальных программ развития;
- расширенное кредитно-инвестиционное сотрудничество с финансовыми институтами ЕС и его государств-членов;
- диверсификация внешнеэкономических контактов;

- поддержка малого и среднего бизнеса;
- развитие трансграничного сотрудничества и приграничных связей;
- модернизация энергетических и транспортных сетей;
- улучшение качества окружающей среды.

Несмотря на большое количество возможностей для белорусского государства в рамках сотрудничества с ЕС, имеется ряд проблем, связанных с участием западноевропейских стран в ВТО: ограничения на поставку белорусской продукции (на европейском рынке создана высокая конкуренция для национальных производителей, что сдерживает рост их экспорта в данном направлении).

Восточноевропейский вектор интеграции Республики Беларусь представляет собой налаживание сотрудничества со странами – участницами бывшего СССР.

Наиболее перспективным интеграционным объединением, в состав которого входит белорусское государство, является Евразийское экономическое сообщество.

Среди государств, входящих в данное интеграционное объединение на постсоветском пространстве, выделяются Республика Беларусь, Республика Казахстан, Республика Киргизия, Российская Федерация и Республика Таджикистан. Статус наблюдателей имеют три страны: Молдавия, Украина, Армения.

Этапы формирования ЕврАзЭС представлены на рисунке 2.



Рисунок 2 – Этапы создания Евразийского экономического сообщества

Первым этапом формирования ЕврАзЭС выступает **Зона свободной торговли**, договор о создании которой был подписан в 1994 году, и был ратифицирован странами-участницами, к которым относятся Армения, Беларусь, Казахстан, Молдавия, Россия, Украина, в 2012 году, Киргизия – в 2014. Он предусматривает отмену экспортных и импортных пошлин во внутренней торговле, а также ее количественные ограничения.

Второй этап – создание **Таможенного союза** России, Беларуси и Казахстана в 2010 году. В его рамках был образован общий рынок товаров трех стран. Для этого был реализован ряд мероприятий, среди которых создание Единого таможенного кодекса, определение единой таможенной территории, установление единого таможенного тарифа, а также формирование единой системы тарифного и нетарифного регулирования.

Договор о создании **Единого экономического пространства** был подписан между странами-участницами ТС и вступил в силу в 2012 году. Целью

данного интеграционного объединения выступало формирование общего рынка услуг, капитала и труда, определение единых правил конкуренции.

Последний этап интеграции – это *Евразийский экономический союз* (ЕАЭС), создание которого относится к 2015 году. Он предусматривает формирование общей стратегии развития, общей промышленной и сельскохозяйственной политики, общей программы развития инфраструктуры (в первую очередь транспортной). Помимо Республики Беларусь, России, Казахстана, к интеграционному объединению присоединились Армения (со 2 января 2015 года), Киргизия (с 12 августа 2015 года).

Таким образом, в долгосрочной перспективе при отсутствии значительных неспрогнозированных негативных событий в мировой экономике, участие Республики Беларусь в интеграционных объединениях восточноевропейского вектора будет способствовать становлению национальной экономики и укреплению позиций белорусских субъектов хозяйствования на внешних рынках.

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф.СКОРНЫ